Rīgas 14.vakara (maiņu) vidusskola


12.klase 
                                                        F I Z I K A 1.ieskaite 


Tēma - ELEKTROMAGNĒTISKĀS SVĀRSTĪBAS UN VIĻŅI
Darbā izmanto formulu lapu!

1. uzdevums (6 punkti)

Papildini teikumus!

a) Kad svārstību kontūrā spriegums kondensatorā ir sasniedzis maksimālo vērtību, strāvas stiprums spolē ………………..

b) Ja svārstību kontūra maiņkondensatoram kapacitāti palielina 4 reizes, tad elektromagnētisko svārstību periods kontūrā …………………….

c) Uzlādējot kondensatoru, svārstību kontūram piešķir 20 mJ enerģijas. Ja neievēro zudumus, tad enerģija kontūra spolē tajā momentā, kad kondensatoram izlādējoties, spriegums uz tā klājumiem kļuvis 2 reizes mazāks, ir ……….. mJ.

d) Skaņas svārstības pārvēršas elektriskajās svārstībās rācijas ……………………. (raidītāja mikrofonā, uztvērēja telefonā)

e) Elektromagnētiskie viļņi ir ………………………….. (šķērsviļņi, garenviļņi)

f) Elektriskā lauka intensitātes vektors elektromagnētiskajā vilnī svārstās …………… (perpendikulāri, paralēli) viļņa izplatīšanās virzienam.

2. uzdevums (10 punkti)

Jānis uzzīmēja grafiku, kurā parādīta sprieguma maiņa svārstību kontūra kondensatoram atkarībā no laika, bet aizmirsa pierakstīt pie koordinātu asīm fizikālo lielumus apzīmējumus un to mērvienības.
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a) Pieraksti pie vertikālās un horizontālās ass uz tām atlikto fizikālo lielumu apzīmējumus!

b) Piešķirot svārstību kontūram enerģiju, kondensatoru uzlādēja līdz 4 V spriegumam. Tad kontūrā radās svārstības ar 0,125 MHz frekvenci. Nosaki, cik liels ir kontūra elektromagnētisko svārstību periods!

...........................................................................................

c) Pieraksti uz asīm atliktajiem fizikālajiem lielumiem to mērvienības, ievērojot iepriekšējā solī aprēķināto!

d) Aprēķini kontūra induktivitāti, ja tā kapacitāte ir 100 pF!
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e) Aprēķini kontūrā notiekošo elektromagnētisko svārstību enerģiju!
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f) Aprēķini viļņa garumu kontūra izstarotajiem elektromagnētiskajiem viļņiem!
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3. uzdevums (13 punkti)

Situācijas apraksts

Mikroviļņu krāsnī nav tradicionālā svārstību kontūra, kas sastāv no spoles un kondensatora, bet elektromagnētiskās svārstības, kuru svārstību frekvence ir aptuveni 2,5·109 Hz, rada īpaša ierīce magnetrons. Ar strāvu tiek sakarsēts magnetrona kvēldiegs, kas izstaro elektronus. Kvēldiegs ir ieskauts ar anoda lāpstiņām. Magnētiskā lauka ietekmē apkārt kvēldiegam gar anoda lāpstiņām elektroni rotē pa riņķa līnijām un tajās inducējas elektriskie lādiņi. Elektroni riņķojot, spraugās starp lāpstiņām rada mainīgu elektromagnētisko lauku, kura frekvence ir 2,5·109 Hz. Ar magnetronu saistītā antena šīs svārstības kā mikroviļņus izstaro krāsns iekšpusē. Pārtikas produkti satur ūdens molekulas, kas mikroviļņu ietekmē sāk strauji rotēt. Berzes dēļ molekulu rotācijas enerģija pārvēršas siltumenerģijā, kas vajadzīga maltītes pagatavošanai.

a) Paskaidro, vai no mikroviļņu krāsns tiek izstaroti mikroviļņi arī apkārtējā telpā!

..............................................................................................................

..............................................................................................................

b) Paskaidro, kāpēc mikroviļņu krāsnīs pārtikas produktus nevar ievietot metāla traukos!

..............................................................................................................

..............................................................................................................

c) Paskaidro, kādas viļņiem raksturīgas īpašības novērojamas mikroviļņu krāsnī, tai darbojoties!

..............................................................................................................

..............................................................................................................

4. uzdevums (8 punkti)

Tiek ražoti arī tādi elektriskie zvani, kurus var darbināt, neizmantojot vadus. Kā informācijas nesēju izmanto elektromagnētiskos viļņus. Zvana sastāvdaļas iemontētas divās atsevišķās kārbās. Vienu kārbu, kurā ir iemontēta zvana piespiežamā poga, piestiprina pie privātmājas sētas vārtiem, bet otru kārbu novieto istabā. Zvana darbības attālums ir aptuveni 100 m.

a) Kāds ir šāda zvana darbības princips?

..........................................................

....................................................................................................................

b) Kādas priekšrocības ir šāda veida zvanam?

....................................................................................................................

..........................................................

Vērtēšanas kritēriji

	Uzd.
	Kritēriji
	Punkti

	1.
	Zina strāvas stipruma un sprieguma vērtību atbilstību svārstību kontūrā – 2 punkti
	12


	
	Izprot funkcionālo sakarību starp svārstību periodu jeb frekvenci un kontūra raksturlielumiem – 2 punkti
	

	
	Izmanto enerģijas nezūdamības likumu svārstību kontūrā –2 punkti
	

	
	Zina mikrofona un telefona darbības principu – 2 punkti
	

	
	Zina elektromagnētisko viļņu veidu – 2 punkti
	

	
	Zina elektriskā lauka intensitātes un magnētiskā lauka indukcijassvārstību virzienu – 2 punkti
	

	2.
	Zina vertikālai asij pierakstīt spriegumu vai strāvas stiprumu un horizontālajai asij – laiku – 2 punkti
	17


	
	Izmanto sakarību T = 1/ν – 1 punkts
	

	
	Iegūst skaitlisku rezultātu – 2 punkti
	

	
	Pieraksta lielumu mērvienības – 1 punkts
	

	
	Izsaka no Tomsona formulas induktivitāti vai kapacitāti – 3 punkti
	

	
	Iegūst skaitlisku rezultātu – 2 punkti
	

	
	Izvēlas sakarību enerģijai – 1 punkts
	

	
	Iegūst skaitlisku rezultātu – 2 punkti
	

	
	Izvēlas sakarību viļņa garumam – 1 punkts
	

	
	Iegūst skaitlisku rezultātu – 2 punkti
	

	
	
	

	3.
	Izprot, ka metāls nelaiž cauri mikroviļņus – 2 punkti
	13



	
	Izprot, ka metāls absorbē mikroviļņu enerģiju – 2 punkti
	

	
	Izprot, ka metāls sasilst – 2 punkti
	

	
	Nosauc vismaz trīs īpašības (1. var.). Par katru īpašību – 1 punkts.

Kopā 3 punkti
	

	
	Nosaka viļņa garumu (2. var.) – 2 punkti; to saista ar caurumiņa izmēriem – 1 punkts. Izskaidro gaismas caurlaidību – 1 punkts.

Kopā 4 punkti
	

	4.
	Nosaka kastīšu saturu – 2 punkti
	8



	
	Izmanto darbības principus skaidrojumā – 2 punkti
	

	
	Izprot mobilitāti – 2 punkti
	

	
	Izprot ērtumu un vienkāršību lietojumā – 2 punkti
	


